

**Информационная записка  
Гродненского областного управления  
Департамента государственной инспекции труда  
об эффективности принимаемых мер по профилактике  
травматизма со смертельным исходом в организациях области  
в 2022 году**

Гродненским областным управлением Департамента государственной инспекции труда в первом полугодии текущего года проведена **41** выборочная проверка, **249** мониторингов и **34** мероприятий технического (технологического, поверочного) характера, по результатам которых выявлено **5884** нарушений требований законодательства об охране труда, приостанавливалась эксплуатация **445** единиц производственного оборудования, **15** строительных объектов и **13** производственных участков, угрожающих безопасности жизни и здоровья работающих, отстранено от работы **508** человек, привлечено к административной ответственности в виде штрафа **342** должностных лица и **4** работника, **225** работникам вынесены предупреждения, кроме того по предложению инспекции привлечено к дисциплинарной ответственности **192** работников.

Вышеизложенное указывает на низкую результативность принимаемых мер работодателями по обеспечению здоровых и безопасных условий труда, что, как правило, приводит к росту числа несчастных случаев на производстве.

Так, по оперативным данным Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь в истекшем периоде 2022 года в Гродненской области в результате несчастных случаев на производстве пострадало **118** человек, из них - **9** человек погибло, **41** получили тяжелые травмы и **68** работающих получили травмы, не относящиеся к числу тяжелых (в аналогичном периоде 2021 года получили производственные травмы **161** человек, из них - **4** человека погибло, **50** тяжело травмировано и **107** работающих получили травмы, не относящиеся к числу тяжелых).

Рост общего травматизма наблюдается в организациях Берестовицкого (с 1 до 5), Вороновского (с 3 до 5), Зельвенского (с 1 до 2), Кореличского (с 1 до 3), Мостовского (с 3 до 4), Сморгонского (с 11 до 12) районах.

В текущем году в сравнении с аналогичным периодом прошлого года в организациях области отмечается значительный рост случаев производственного травматизма со смертельным исходом с **4** до **9**. Шесть

из 9-ти погибших - работающие организаций коммунальной формы собственности (в аналогичном периоде 2022 года – 2 человека), из них в сельскохозяйственных организациях погибло 3 человека, в строительных – 2 и в ЖКХ – 1 работающий.

**Сведения о количестве потерпевших на производстве в разрезе районов Гродненской области за 8 месяцев 2022 г.**

№ п/п	Районы	Пострадало							
		Всего		Со смертельным исходом		С тяжелым исходом		С легким исходом	
		2021 г.	2022 г.	2021 г.	2022 г.	2021 г.	2022 г.	2021 г.	2022 г.
1	<b>Берестовицкий</b>	<b>1</b>	<b>5</b>	-	-	1	2	-	3
2	Волковысский	17	11	1	-	7	4	9	7
3	<b>Вороновский</b>	<b>3</b>	<b>5</b>	-	<b>2</b>	1	2	2	1
4	Гродненский	8	7	-	1	1	2	7	4
5	Дятловский	3	2	1	-	1	-	1	2
6	<b>Зельвенский</b>	<b>1</b>	<b>2</b>	-	-	-	1	1	1
7	Ивьевский	7	5	-	-	1	-	6	5
8	<b>Кореличский</b>	<b>1</b>	<b>3</b>	-	-	-	-	1	3
9	<b>Лидский</b>	<b>18</b>	<b>12</b>	<b>1</b>	<b>4</b>	3	5	14	3
10	<b>Мостовский</b>	<b>3</b>	<b>4</b>	-	-	1	-	2	4
11	Новогрудский	2	1	-	-	-	-	2	1
12	Островецкий	3	3	-	-	1	3	2	-
13	Ошмянский	5	3	-	-	2	1	3	2
14	Свислочский	2	-	-	-	2	-	-	-
15	Слонимский	9	2	-	-	4	1	5	1
16	Сморгонский	12	12	-	1	5	5	7	6
17	Щучинский	12	3	1	-	4	-	7	3
18	г.Гродно	56	38	-	1	18	15	38	22
<b>Всего по области</b>		<b>163</b>	<b>118</b>	<b>4</b>	<b>9</b>	<b>52</b>	<b>41</b>	<b>107</b>	<b>68</b>

Анализ причин несчастных случаев, по завершённым 105 расследованиям показывает, что исключительно вина работодателя имеется в 11 несчастных случаях (в аналогичном периоде 2021 – 18), обоюдная вина потерпевшего и работодателя в – 8 случаях (2021 - 11), вина потерпевшего в – 35 случаях (2021 - 65), отсутствие вины работодателя и работающего в – 51 случае (2021 - 68).

Не смотря на то, что в отчетном периоде текущего года произошло снижение уровня производственного травматизма в сравнении с аналогичным периодом прошлого года - с 163 до 118, процентное соотношение при наличии вины страхователя не изменилось и составляет 18 % от общего количества расследованных несчастных случаев (в 2022 - **19** из **105**, в 2021 - 29 из 163 случаев).

Наличие вины	Всего		смертельные		тяжелые		легкие	
	2021 г.	2022 г.	2021 г.	2022 г.	2021 г.	2022 г.	2021 г.	2022 г.
Вина работодателя	18	11	-	2	9	5	9	4
Обоюдная вина	11	8	1	-	9	6	2	2
Вина потерпевшего	65	35	2	4	17	14	46	17
Отсутствие вины работодателя и потерпевшего	68	51	1	1	17	5	50	45
<b>Всего</b>	162	<b>105</b> заверш	4	<b>7</b> заверш	52	<b>30</b> заверш	107	68

Следует отметить, что если в аналогичном периоде прошлого года исключительно вина работодателя отсутствовала во всех 4-х случаях гибели на производстве, то в истекшем периоде текущего года в 2 случаях гибели на производстве установлена только организационно-техническая причина получения смертельной травмы.

Исключительно по вине работодателя произошли смертельные случаи в **Лидском и Вороновском районах:**

1. 22 марта 2022 года рабочий по комплексному обслуживанию и ремонту зданий и сооружений КСУП «Ёдки-Агро» в аг.Едки Лидского района выполнял работы по демонтажу кровли здания фермы, находясь не укрепленной и не предназначенной для прохода обрешетке кровли здания, без средств индивидуальной защиты от падения с высоты. В ходе их выполнения произошло разрушение обрешетки крыши и падение потерпевшего с высоты 4,2 м на бетонный пол, в результате чего он получил смертельную травму.

Причинами данного несчастного случая явились: отсутствие технологической документации по сносу здания, отсутствие трапов для прохода работников по покрытию крыши, необеспечение потерпевшего средствами защиты, предохраняющими от падения с высоты, допуск потерпевшего к работе без обучения и проверки знаний по вопросам охраны труда.

Должностное лицо КСУП «Едки-Агро», допустившее нарушения требований по охране труда, повлекшие несчастный случай, к административной ответственности не привлекалось, так как привлечено к уголовной ответственности. По результатам расследования нанимателю было выдано требование на устранение нарушений, а также предложение о запрете деятельности объекта строительства. Руководитель предприятия привлечен к административной ответственности за нарушение порядка приема на работу. Направлено письмо в управление сельского хозяйства и продовольствия Лидского райисполкома для принятия мер по устранению причин допущенных

нарушений, а также условий, им способствующих. Также было предложено рассмотреть вопрос о привлечении к дисциплинарной ответственности руководителя КСУП «Едки-Агро» и указано на необходимость проведения у него внеочередной проверки знаний по вопросам охраны труда.

2. 12 мая 2022 года на ферме «Пятковщина» КСУП «Экспериментальная база «Октябрь» Вороновского района при выполнении работ по взвешиванию крупного рогатого скота произошел несчастный случай со смертельным исходом с полеводом.

Причинами несчастного случая явились: допуск потерпевшего к выполнению работ по обслуживанию отдельных видов животных (работ с повышенной опасностью) – без обучения, стажировки и проверки знаний по вопросам охраны труда; не обеспечение потерпевшего длинным ремненным бичом или электрошокером.

На устранение нарушений законодательства об охране труда, выявленных в ходе проведения специального расследования несчастного случая, нанимателю выдано требование. Должностное лицо указанной организации, допустившее нарушения, повлекшие гибель работающего, не привлекалось к административной ответственности в связи с возбуждением в отношении его уголовного дела.

В управление сельского хозяйства и продовольствия Вороновского районного исполнительного комитета направлено письмо с целью принятия мер реагирования по фактам того, что в КСУП «Экспериментальная база «Октябрь» не должным образом проводится работа по обеспечению здоровых и безопасных условий труда работающих, а также о необходимости проведения внеочередной проверки знаний по вопросам охраны труда у руководителя данной организации.

Причиной еще 4-х случаев гибели явилось нарушение самими потерпевшими локальных правовых актов по охране труда:

1. 16 января 2022 года на автомагистрали М11 вблизи д.Минойты Лидского района работниками филиала «ДЭУ № 55» РУП «Белавтодор» осуществлялись мероприятия по загрузке противогололедных материалов автопогрузчиком в специальные автомобили. Травмирование работника данной организации произошло в результате удара ковшом, поднятым на высоту 2 м движущимся тракторным погрузчиком при нахождении потерпевшего в зоне его маневрирования. Причинами данного несчастного случая явились нарушения правил по охране труда работником, управляющим погрузчиком, совершившим наезд на потерпевшего и самим потерпевшим.

Работник, допустивший наезд на потерпевшего, не привлекался к административной ответственности, так как в отношении его возбуждено уголовное дело. Начальнику филиала ДЭУ № 55 выдано требование об

устранении нарушений законодательства об охране труда, установленных в ходе специального расследования, не состоящих в причинной связи с происшедшим несчастным случаем, а также за не соблюдение требований законодательства о труде к административной ответственности привлечено должностное лицо указанной организации. Руководству организации было направлено письмо с предложением о проведения рабочего совещания в формате «круглого стола» и мониторинга. В марте 2022 была проведена встреча с руководителями трудового коллектива и в апреле 2022 года проведен мониторинг соблюдения законодательства об охране труда, все выявленные нарушения устранены в установленные сроки.

2. 06 февраля 2022 года машинист котельной Вороновского РУП ЖКХ во время дежурства не перевел эксплуатируемый котел в автоматический режим стабильного горения после загорания пламени по всему объему топлива, что привело к возгоранию щепы в бункере и задымлению котельной, которое привело к острому отравлению окисью углерода работника. Причиной смертельной травмы явилось нарушение самим потерпевшим порядка действий по эксплуатации котла водогрейного, с которым он был ознакомлен.

3. 28 февраля 2022 года на строительном объекте в г.Гродно слесарь по ремонту оборудования филиала «Гродноэнергоремонт» ОАО «Белэнергоремналадка», прошедший соответствующее обучение по охране труда, при движении по не огражденной балке пролетного строения не использовал имеющееся у него средство индивидуальной защиты, предохраняющее от падения с высоты(предохранительный пояс ляпочный), в результате чего упал с высоты 3,8 м на землю и получил смертельную травму.

Нарушения правил охраны труда, выявленные в ходе проведения специального расследования, не явившиеся причиной травмирования работника, были отражены в требовании и направлены нанимателю для устранения. Также руководителю данной организации направлено письмо с предложением о принятии мер по устранению причин и условий, способствующих совершению нарушений законодательства об охране труда и их недопущению в дальнейшем, и привлечению к дисциплинарной ответственности лиц, допустивших эти нарушения.

4. 15 апреля 2022 года оператор на автоматических и полуавтоматических линиях в деревообработке ООО «Кроноспан НТ» (г.Сморгонь), зная о недопустимости нахождения в опасной зоне работы ленточного транспортера, находился в зоне подачи материала в горячий пресс и прикоснулся к движущейся транспортерной ленте, вследствие чего оказался затянутым между поддерживающим валом и лентой, получив смертельную травму. Гибель работника произошла по причине нарушения им же самим требований инструкции по охране труда.

В настоящее время проводятся специальные расследования 2-х несчастных случаев со смертельным исходом, в результате которых погибло 3 работника:

1. 11 июня 2022 года в ПК им В.И.Кремко в результате наезда самоходного опрыскивателя, произошел наезд на водителя автомобиля данной организации, в результате чего последний скончался. По предварительным данным причиной гибели явилось нарушение правил дорожного движения другим работником, трактористом - машинистом сельскохозяйственного производства, управлявшим самоходным опрыскивателем. Последний не установил стояночный тормоз и случайно задел локтем пульт управления, в связи с чем, опрыскиватель поехал вперед и штангой опрыскивателя смертельно травмировал в области груди водителя автомобиля, находящегося около другого автомобиля.

2. 30 июля 2022 года в ДСУП «Лидская передвижная механизированная колонна-169» при выполнении работ по откачке жидкости из канализационного колодца расположенного на строительном объекте произошел **групповой** несчастный случай со смертельным исходом с электрогазосварщиком и каменщиком ГП «Лидская ПМК-169», которые были обнаружены прорабом в колодце в бессознательном состоянии.

Следует отметить, что **6** из **9** случаев гибели (67% от общего количества погибших) произошли в организациях, расположенных на территории Лидского (4) и Вороновского (2) районах.

*Справочно:* в истекшем периоде 2022 года на территории Лидского района зарегистрировано **12** несчастных случаев на производстве, из них – **4** со смертельным исходом, **5** случаев, приведших к тяжелым производственным травмам и **3** случая, не относящиеся к числу тяжелых.

### Лидский район

	Истекший период 2022 года	Аналогичный период 2021 года
количество несчастных случаев, всего	12	18
смертельных	4	1
тяжелых	5	3
не относящихся к числу тяжелых	3	14

В КСУП «Едки-Агро» в 2022 году произошло 2 несчастных случаев на производстве, в том числе при наличии вины работодателя (1 вышеуказанный смертельный и 1 относящийся к числу тяжелых).

*Справочно:* 19 апреля 2022 года инженер-механик КСУП «Едки-Агро» получил тяжелую травму глаза в результате попадания

*инородного тела, отлетевшего при выполнении работ другим работником с использованием инструмента ударного действия. В ходе специального расследования установлено, что потерпевший, являясь должностным лицом, не обеспечил подчиненного работника съёмными приспособлениями при производстве работ по замене неисправного подшипника, а также не организовал ограждение зоны производства работ с использованием инструмента ударного действия, находясь сам в непосредственной близости от их осуществления, что и послужило причиной производственной травмы.*

Из других 4-х случаев тяжелого травмирования 2 произошли по причине нарушений самими потерпевшими требований по охране труда.

Справочно: *работавший по договору подряда в ОАО «СМТ № 19» при переходе через открытый проем на строительной площадке, упал с высоты по причине нарушения самим требований локальных правовых актов по охране труда;*

*рабочий по комплексному обслуживанию и ремонту зданий и сооружений ГУ «Лидский районный центр для обеспечения деятельности учреждений сферы образования» проводил ремонт ёмкости горячей воды с деревянной рамки, которую использовал в качестве приставной лестницы, упал на землю, получив тяжёлую травму.*

2 случая тяжелого травмирования произошли при отсутствии вины работодателя и работающего.

Справочно: *врач скорой медицинской помощи УЗ "Лидская центральная районная больница" прибыл на место вызова в г.Лиды, где был травмирован пациентом по неопределённой причине в результате удара ножом в область живота;*

*помощник бригадира производственной бригады в животноводстве ЛРСУП «Можейково» Рысюк В.М. получила травму при обслуживании крупного рогатого скота. Причиной данного несчастного случая явилась непредсказуемое поведение животного.*

3 случая, не относящиеся к числу тяжелых, произошли без наличия вины работодателя.

Справочно: *рабочий зеленого строительства Лидское ГУП ЖКХ при выполнении работ по загрузке веток деревьев в тракторный прицеп из-за личной неосторожности ударил веткой себя по ноге, получив при этом травму;*

*машинист смесителя асфальтобетона ДСУ № 24 ОАО "ДСТ № 6" не поставив в известность своего непосредственного руководителя работ, не имея задания на выполнение работ по наладке скипового подъемника, и зная о том, что данные работы должны выполняться при отключенном оборудовании, подошел к ограждению скипового подъемника, просунув ногу между ограждением, стал направлять трос*

*в паз. Не обесточенный привод скипового подъемника включился, и работник получил травму ноги;*

*слесарь по контрольно-измерительным приборам и автоматике ОАО "Торфобрикетный завод Дитва" в момент включения автоматического выключателя получил травму от воздействия электрической дуги.*

Государственными инспекторами труда за истекший период года в организациях, расположенных на территории Лидского района в ходе надзорных и профилактических мероприятий выявлено и пресечено **889** нарушений законодательства об охране труда, в том числе в составе мобильных групп - 361 нарушение, предложено приостановить **14** единиц производственного оборудования, **1** участка производства, отстранено от выполнения работ **53** человека по соответствующим основаниям.

По требованиям государственных инспекторов за нарушение требований законодательства об охране труда привлечены к дисциплинарной ответственности **15** должностных лиц. К административной ответственности в виде штрафа привлечено **46** должностных лиц и вынесено **14** предупреждений работающим.

Большая часть нарушений выявлена в части неудовлетворительной организации и содержания рабочих мест, проведения инструктажей, обучения и проверки знаний с работниками по вопросам охраны труда, обеспечении работников средствами индивидуальной защиты и их правильного применения, в том числе в организациях, где зарегистрированы несчастные случаи на производстве (филиал «ДЭУ № 55» РУП «Гродноавтодор», ДП «Лидская ПМК-169», ОАО «Лидское РСР № 17», ОАО «Строительно-монтажный трест № 19», Дорожном строительном управлении № 24, ОАО «Лидаспецавтотранс», Дорожном ремонтно-строительном управлении № 157, ООО «Хольцман», ЗАО «Каскад», ЧПУП Элит-Профи», ООО «СтройТрест №22» и ряд других организациях района).

С целью профилактики нарушений законодательства о труде и об охране труда инспекцией труда в Лидском районе в 2022 году направлено 9 информационных сообщений о нарушениях законодательства в организации, расположенные на курируемой территории, 22 информации в органы государственного управления, иные государственные организации, подчиненные Правительству Республики Беларусь, местные органы власти, в другие контролирующие (надзорные органы), 15 раз принято участие в проведении семинаров, лекций, круглых столов, производственных совещаний, на которых присутствовало 293 человека. Информация о характерных нарушениях размещалась в средствах массовой информации, принято участие в комиссии по проверке знаний

вопросов охраны труда у 122 руководителей и специалистов организаций, а также участие в выступлениях перед учащимися (количество принявших участие в данных мероприятиях составило 166 человек).

По результатам рассмотрения 3-х представлений из прокуратуры района по вопросам нарушения законодательства об охране труда привлечено к административной ответственности 4 должностных лица, из них 2 руководителя предприятий, вынесено 7 предупреждений работающим.

### Вороновский район

	Истекший период 2022 года	Аналогичный период 2021 года
количество несчастных случаев, всего	5	3
смертельных	2	-
тяжелых	2	1
не относящихся к числу тяжелых	1	2

В текущем периоде 2022 года в организациях района в сравнении с аналогичным периодом прошлого года допущен рост производственных несчастных случаев с 3 до 5, из них - 2 несчастных случая со смертельным исходом (2021 - 0), 2 несчастных случая, приведших к тяжелой производственным травме (2021 - 1) и 1 несчастный случай, в результате которого работник получил травму, не относящуюся к числу тяжелых (2021-2).

Несчастные случаи со смертельным исходом зарегистрированы в Вороновском РУП ЖКХ и КСУП «Экспериментальная база «Октябрь» (см.выше).

*Справочно: Тяжелую травму получил работающий по договору подряда в КСУП "Экспериментальная база "Погородно", поднимаясь по стационарной лестнице зерносушильного комплекса для выполнения ремонта транспортной норрии и с собой поднимая сварочный аппарат, упав с высоты. Причиной травмирования явилось не исполнение должностным лицом обязанностей по охране труда, выразившееся в том, что при отсутствии в инструкциях по охране труда, по которым был проинструктирован потерпевший, методов и приемов безопасного выполнения работ по поднятию грузов на высоту, не указал безопасные способы по поднятию электросварочного аппарата на технологическую площадку;*

*тяжелую травму получил оператор животноводческого комплекса КСУП "Дотишки" в результате удара животным при выполнении работ по осеменению телок-воспроизводства по причине не использования специального фиксирующего станка для искусственного осеменения животного;*

*в КСУП «Экспериментальная база «Октябрь» в истекшем периоде года кроме случая гибели зарегистрирован еще один случай, который не относится к числу тяжелых, происшедший с животноводом. Работник находился на повозке и раздавал корм скоту, лошадь резко дернулась и гужевая повозка двинулась вперед, в результате чего он упал на бетонный пол, получив при этом травму. Причиной несчастного случая стало нарушение потерпевшим требований инструкции по охране труда.*

На имя начальника управления сельского хозяйства и продовольствия Вороновского районного исполнительного комитета направлено письмо о принятии мер реагирования по фактам того, что в КСУП «Экспериментальная база «Октябрь» не должным образом проводится работа по обеспечению здоровых и безопасных условий труда работающих.

За истекший период 2022 года государственными инспекторами труда в организациях Вороновского района выявлено и пресечено 335 нарушений законодательства об охране труда, в том числе в составе мобильной группы – 288 нарушений, приостановлены 10 единиц производственного оборудования, эксплуатация которых угрожала жизни и здоровью работающих (филиал «Автомобильный парк № 14 г.п. Вороново» ОАО «Гроднооблавтотранс», ОАО «Вороновская сельхозтехника», ДРСУ № 120, Вороновский филиал коммунального унитарного предприятия по обеспечению топливом «Гроднообтопливо», ДУ «Вороновское ПМС», ООО «Трокели», Вороновское РУП ЖКХ).

Следует отметить, что в числе прочего одной из форм работы по обеспечению безопасных условий труда, направленных на снижение уровня производственного травматизма, является проведение месячников безопасности в организациях, осуществляющих наиболее травмоопасные виды экономической деятельности – строительстве и сельском хозяйстве.

Так, не зарегистрированы производственные несчастные случаи в период проведения месячника безопасности в строительстве (01.06.2022 - 30.06.2022) на строительных участках и при проведении месячника безопасности в сельском хозяйстве при производстве уборочных работ (15.07.2022-15.08.2022).